

ров, обеспечить безопасность торговых путей. Города оказывали помощь королевской власти денежными средствами и предоставляли в его распоряжение собственные вооруженные силы. Весьма характерно, что королевская власть, борясь против городских коммун внутри собственного домена, всячески поддерживала и поощряла коммунальное движение на территориях других феодальных владений. Особенно энергично эту политику проводил король Филипп II Август (1180—1223 гг.).

Нельзя, однако, полагать, что добившиеся самоуправления города составляли какие-то инородные общественные организации в рамках единой феодальной системы. Они не превратились в самостоятельные государственные образования, а заняли место средних сеньорий под верховенством короля или другого крупного сеньора. Их отношения с феодальными суверенами выражались в нормах ленной зависимости. Город в лице своих «лучших людей» фактически вступал с верховным сеньором (если им не являлся непосредственно король) в договорные отношения. Характерная для феодального строя социальная иерархия распространялась и на городское население: оно расслоилось на богатых купцов-ростовщиков, состоятельных владельцев мастерских, рядовых ремесленников и городской плебс. Сословно-корпоративный характер собственности, типичный для феодализма, находил свое специфическое воплощение в системе *цехов* и *гильдий*, в рамках которых было организовано ремесленное производство и торговое предпринимательство.

Крупнейшим городом Франции начиная с XII в. становится Париж, окончательно получивший статус государственной столицы. Его население превысило 70 тыс. чел. Париж стал важнейшим центром культуры и образования: здесь возник один из старейших европейских университетов. В связи с развитием ремесел быстро росло число парижских цехов (к началу XIV в. их количество достигло 350). Росла и торговля Парижа, особенно по реке Сене; эта торговля находилась в руках гильдии т. н. «речных купцов». Именитые горожане Парижа привлекались королями к государственному управлению (в частности, к управлению казной и сборам налогов).

Развитие государственного строя. Период IX—XII вв., характеризуемый состоянием политической децентрализации, сопряженной с территориальной разобщенностью отдельных